
ਗਉੜੀ ਕਬੀਰ ਜੀ ॥ ਜਜਹ ਮੁਜਿ ਪਾਂਚਉ ਅੰਜਮਿਤ ਿਾਏ ॥ ਜਤਹ ਮੁਿ ਦ੃ਿਤ ਲੂਕਟ ਲਾਏ ॥੧॥ ਇਕੁ 
ਦੁਿੁ ਰਾਮ ਰਾਇ ਕਾਟਹੁ ਮ੃ਰਾ ॥ ਅਗਜਿ ਦਹ੄ ਅਰੁ ਗਰਭ ਬਸ੃ਰਾ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਕਾਇਆ 
ਜਬਗੂਤੀ ਬਹੁ ਜਬਜਿ ਭਾਤੀ ॥ ਕ੅ ਜਾਰ੃ ਕ੅ ਗਜਡ ਲ੃ ਮਾਟੀ ॥੨॥ ਕਹੁ ਕਬੀਰ ਹਜਰ ਚਰਣ ਜਦਿਾਵਹੁ ॥ 
ਪਾਛ੄ ਤ੃ ਜਮੁ ਜਕਉ ਿ ਪਠਾਵਹੁ ॥੩॥੩੨॥ {ਪੰਿਾ 329} 

਩ਦਅਰਥ:- ਜਜਸ ਮੁਜਿ—ਜਜ਷ ਮੂੂੰਸ ਨਾਲ। ਩ਾਾਂਚਉ—਩ੂੰਜ੃ ਸੀ। ਩ਾਾਂਚਉ ਅੂੰਜਮਿਤ—਩ੂੰਜ੃ ਸੀ ਅੂੰਜਮਿਤ, ਩ੂੰਜ੃ ਸੀ 

ਉੱਤਮ ਿਾਣ੃—ਦੁੁੱਧ, ਦਸੀਂ, ਜਿਉ, ਿੂੰਡ, ਸ਼ਜਸਦ। ਿਾਏ—ਿਾਧ੃ ਸਨ। ਦ੃ਿਤ—ਵ੃ਿਜਦਆਾਂ ਸੀ। ਲੂਕਟ—ਲੂਕੀ, 

ਲੂੰਬੂ, ਚੁਆਤੀ।1।  

ਰਾਮ ਰਾਇ—ਸ੃ ਷ੁਸਣ੃  ਰਾਮ! ਕਾਟਸ—ੁਦੂਰ ਕਰ੅। ਅਗਜਨ—ਅੁੱਗ। ਦਸ੄—਷ਾੜਦੀ ਸ੄। ਬ਷੃ਰਾ—ਵਾ਷ਾ।1। 

ਰਸਾਉ।  

ਜਬਗੂਤੀ—ਖ਼ਰਾਬ ਸੁੂੰਦੀ ਸ੄। ਬਸ ੁਜਬਜਧ ਭਾਤੀ—ਬਸ ੁਜਬਜਧ ਭਾਤੀ, ਕਈ ਤਰ੍ਾਾਂ। ਕ੅—ਕਈ ਮਨੁੁੱਿ। ਜਾਰ੃—਷ਾੜ 

ਦੇਂਦਾ ਸ੄।2।  

ਸਜਰ—ਸ੃ ਸਰੀ! ਜਦਿਾਵਸ—ੁਦਰਸ਼ਨ ਕਰਾ ਜਦਓ। ਩ਾਛ੄ ਤ੃—ਉ਷ ਤੋਂ ਜ਩ੁੱਛੋਂ। ਜਕਉ ਨ—ਭਾਵੇਂ ਸੀ। 

਩ਠਾਵਸ—ੁਿੁੱਲ ਜਦਓ।3।  

ਅਰਥ:- ਜਜ਷ ਮੂੂੰਸ ਨਾਲ ਩ੂੰਜ੃ ਸੀ ਉੱਤਮ ਩ਦਾਰਥ ਿਾਈਦ੃ ਸਨ, (ਮਰਨ ਤ੃) ਉ਷ ਮੂੂੰਸ ਨੂੂੰ ਆ਩ਣ੃  ਷ਾਸਮਣ੃  ਸੀ 

ਚੁਆਤੀ (ਬਾਲ ਕ੃) ਲਾ ਦ੃ਈਦੀ ਸ੄।1।  

ਸ੃ ਮ੃ਰ੃ ਷ੁਸਣ੃  ਰਾਮ! ਇਸ ਜ੅ ਜਤਿਸ਼ਨਾ ਦੀ ਅੁੱਗ ਷ਾੜਦੀ ਸ੄, ਤ੃ ਗਰਭ ਦਾ ਵਾ਷ ਸ੄ (ਭਾਵ, ਇਸ ਜ੅ ਮੁੜ ਮੁੜ 

ਜੂੰਮਣਾ ਮਰਨਾ ਩ੈਂਦਾ ਸ੄ ਤ੃ ਜਤਿਸ਼ਨਾ ਅੁੱਗ ਜਵਚ ਷ੜੀਦਾ ਸ੄)—ਮ੃ਰਾ ਇਕ ਇਸ ਦੁੁੱਿ ਦੂਰ ਕਰ ਦ੃ਸ।1। ਰਸਾਉ।  

(ਮਰਨ ਜ਩ਛੋਂ) ਇਸ ਷ਰੀਰ ਕਈ ਤਰ੍ਾਾਂ ਖ਼ਰਾਬ ਸੁੂੰਦਾ ਸ੄। ਕ੅ਈ ਇ਷ ਨੂੂੰ ਷ਾੜ ਦੇਂਦਾ ਸ੄, ਕ੅ਈ ਇ਷ ਨੂੂੰ ਜਮੁੱਟੀ ਜਵਚ 

ਦੁੱਬ ਦੇਂਦਾ ਸ੄।2।  

ਸ੃ ਕਬੀਰ! (਩ਿਭੂ ਦ੃ ਦਰ ਤ੃ ਇਉਂ) ਆਿ—ਸ੃ ਩ਿਭੂ! (ਮ੄ਨੂੂੰ) ਆ਩ਣ੃  ਚਰਨਾਾਂ ਦਾ ਦਰਸ਼ਨ ਕਰਾ ਦ੃ਸ, ਉ਷ ਤੋਂ ਜ਩ਛੋਂ 

ਬ੃ਸ਼ੁੱਕ ਜਮ ਨੂੂੰ ਸੀ (ਮ੃ਰ੃ ਩ਿਾਣ ਲ੄ਣ ਲਈ) ਿੁੱਲ ਦ੃ਵੀਂ।3। 32।  

ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਭਾਵ:- ਜਨਰਾ ਇ਷ ਷ਰੀਰ ਨੂੂੰ ਩ਾਲਣ ਦ੃ ਆਸਰ੃ ਲੁੱਗ੃ ਰਜਸਣਾ ਜੀਵਨ-ਮਨ੅ਰਥ ਨਸੀਂ, ਜਕਉਂਜਕ ਮ੆ਤ 

ਆਉਣ ਤ੃ ਇ਷ ਷ਰੀਰ ਨ੃  ਆਖ਼ਰ ਖ਼ਾਕ ਜਵਚ ਰਲ ਜਾਣਾ ਸ੄। ਜੀਵ ਇੁੱਥ੃ ਆਇਆ ਸ੄ ਩ਿਭੂ ਦਾ ਭਜਨ ਕਰਨ। 

32।  

  


